INSTITUCION EDUCATIVA LA PRESENTACION

NOMBRE ALUMNA:

AREA / ASIGNATURA: Matemdtica

DOCENTE: EDISON MEJIA MONSALVE

PERIODO

TIPO GUIA

GRADO

FECHA

DURACION

APRENDIZAJE

11°

2/05/2022

INDICADOR DE DESEMPENO

Realiza operaciones entre funciones reales para aplicar sus propiedades.

Definicion de funcion:

Recorrido de la funcidn

Conjunto A

Dominio de una funcion:

Conjunto B

ndmero real.

El dominio de una funcion f es el mayor subconjunto del conjunto de ndmeros reales para los que f(x) es un

Rango de una funcién:

dominio.

El rango de una funcion f es el conjunto de todos los valores posibles de f(x) conforme x varia en todo el




Si tenemos la expresion W = 3x2 — 5x + 1, decimos que W es una funcién de x porque el valor
de W depende del valor que se le dé a x y escribimos W = f(x) y se lee: “W es funcién de x”.

Las funciones surgen siempre que una cantidad depende de otra, asi por ejemplo, sabemos que
el &rea A de un cuadrado depende de su lado L y se relacionan mediante la expresion A=
L2, y para cada valor de L existe un valor de Ay por lo tanto A = f(L) (A es una funcién de L).

El costo C de enviar una encomienda por Servientrega (por ejemplo), depende de su peso P y
para cada peso P existira un valor de C y por lo tanto C = f(P).

Por ejemplo, nos dan la regla o funcién: Y = f(x) = 3x? + 5x — 2.

Obsérvese que cuando x = 1, a la funcion y = f(x) le correspondera un valor asi:

f(1)=3(1)?+5(1)-2 — f(1) =6.

Esto significa que parax = 1 el valor de es y =6 o0 que f(1) =6, y se dice que 6 es la imagen de
1.

La forma general de una funcién real es Y = f (X).

+ ALGEBRA DE FOUNCIONES (Operaciones): Algebraicamente las funciones se

pueden sumar, restar, multiplicar y dividir de la misma manera que como se procede con
los polinomios algebraicos.

En general: Definimos las operaciones entre funciones asi:

Sean f y g dos funciones reales cualquiera, se define la suma, la resta, el producto y la division
entre ellas asi:

(f + 9)(x) = f(x) + g(x)
(f - g)(x) = f(x)-g(x)

(f. 9)(x) = f(x). g(x)
(f 7 9)(x) =f(x)/g(x):g(x)#0




EJEMPLOS:

1. Sean:

f(x)=5x +6

y g(x)= 3x?-4x +38

a. Encontrar (f + g)(x). b.

Encontrar (g - fj(x).

=3x° +5x

F+oiix)=Ffx)+o(x

=[x +61+
—dx+6+8
=3 +x+14

) (@ -F)(x)=g(x)-f(x)

(3x% —dx +38)

2. Dadas f(z) = 2z

(f-9)(z) =

=(3x%-4x+8)-(5x+6)
=3x% -4x+8-5x-6
=3x% -4x-5x+8-6
=3x* -9x+2

3y g(xz) =z + 1, encuentra (f - g)(x).

flz) - g(x)

(22 - 3)-(z+1)

=22 +2¢ -3z -3

-9 -3

3. Dadas: h(n) =2n

lyj(n)=n+3.

Encontremos (%) (n).

Por definicion, ( ) (n) = 241

B n+3
Cn—1

>~

h(n)




4. Seah:

fix)=12x° +15x2 -6x Y
0(x)=3x

Encontrar [LJ[}:],
g

12> +15x2 - 6x
3x '
~ 3x(4x% +5x - 2)
- 3x
=1+{4x* +5x - 2)

=4x? +5x -2, o

5. Dadas las funciones:

[

f+p

f{x)= 8 - 3x?
gix)=4dx® +9x?
h{x) = 3x2

rR
Y ||'1}
h )

L

f
Encontrar [

h

fa+9(x)
J[HJ_ hix)
} taﬁ—axiizgaﬁ +9¢) o

8 +4x® +9x% -3
R ax?

1257 4B

S

_ 3% (4x+2)
=1+(dx+2)
=d4x+2




¢+ FUNCIONES PARES E IMPARES

e Unafuncion es par si al reemplazar a x por — x en la funcién dada, esta no cambia, es
decir, la funcion que se obtiene es la misma funcion original.

Mateméaticamente: Y = F(x) es par si F(- X) = F(X).

Ejemplo
5
La siguiente funcion es par: 4
3
flx) =x2*-1 )
Demostracién: 1
f—x) =(—%)?% 1= +32 N[/ 234
— o2 —
=x“-1= >
=f(x)

e Unafuncion es impar si al reemplazar a x por — x en la funcién dada, esta cambia de signo,
es decir, la funcién que se obtiene es la misma funcion original pero con signo contrario (y Si
es polinémica todos sus términos deben dar con signo contrario).

Mateméaticamente: Y =F(x) es impar si F(- X) = - F(X).

Ejemplo .
La siguiente funcién es impar 3
2
flx) =23 1

Demostracion: 14 13 o 1 1 2 3 14
f(=x) = (-x)’= -2
= —x3 = _3
=—f(x) _4




FUNCIONES CRECIENTES Y DECRECIENTES...

Funcién creciente

A medida que aumenta el valor de x, aumenta el valor de y. La definicién es la siguiente: una funcién es creciente en un
intervalo si se cumple que:

x; < x3 = flxy) < fxq)

Veamos un ejemplo gréfico:

f(x,)

f(x,)-

umenta

-4
-
-
|
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v aumenta v/

=0

Funcién decreciente

A medida que aumenta el valor de x, disminuye el valor de y. La definicidn es la siguiente: una funcién es decreciente en
un intervalo si se cumple que:

x < xp = flxg) > fxy)

Veamos un ejemplo gréfico:

-
—
3
—
l
I

isminu

X 1 aumenta X2



Funcién constante

A medida que aumenta el valor de x, se mantiene el mismo valor en y. La definicién es la siguiente: una funcién es
constante en un intervalo si se cumple que:

Xy < x3 = fle) = fxy)

Veamos un ejemplo gréfico:

F(x,) = ) Ao z funcién constante

constante

R T
Xl aumenta X2

s  COMPOSICION DE FONCIONES (Funcion compuesta)

Sean f y g dos funciones reales cualquiera dadas, la composicion de funciones (o funcién
compuesta) de f y g, notada fog, se define asi:

| oo =t |

De manera anéloga, la composicion de gy f sera: (gof)(x) = g(f(x)).

Ejemplo 1: Si f(z) =3z — lyg(z) = o + 2,
iQue es f(g(x))?

Solucién

Si observamos la expresion f(g(x)), podemos ver que g(x) es la entrada de la

funcion f. Asi que sustituyamos g(x) donde aparece = en la funcion f.

flz)=3z—1 =3@*+2) -1
flg(@)) = 3(g(z)) — 1 =32 +6-1

Como g(z) = 2% + 2, podemos sustituir g(z) por 23+ 2. _ 3:1:3 +5



Ejemplo 2: . ,
Si f(z) =3z — 1y g(x) = x* + 2, entonces, ;qué es f(g(3))?

Solucion

Una forma de evaluar f(g(3)) es trabajar "de adentro hacia afuera”. En otras
palabras, evaluemos ¢(3) primero, v después sustituyamos ese resultado en f
para encontrar nuestra respuesta.

Evaluemos g(3).

g(z) =z* +2

g(3) = (3)3 +2 Sustituye z = 3.

Como g(3) = 29, entonces f(g(3)) = f(29).

Ahora evaluemos f(29).

f(m) — ‘;m ...... 1
f(29) =3(29) - 1 Sustituye z = 29.
= 86

Asi, tenemos f(g(3)) = f(29) = 86.

ACTIVIDAD 1: Observe detalladamente los ejercicios que resolvera su profesor en clase:

1. Si f(X)=+/2x+5 , calcula: a.f(- 2) b. f(0) c. f(-5) d. 2f(7) + 3f3(- 1)

2. Si f(X)=———, calcula: a.f(-1/2)  b.f(3/2)
2x° -1
3. Si 5-3x,x<-3
gx)=< 2x*-4, -3<x<0 Determina:

|3x2-7x| , x>0 a. g(4) b g(-4) c. g(0)



. Sean las funciones:

Evalua (h — g)(3).

. Dadas las funciones: a(z) = 3z°

Evalda (a + b)(—1).

. Sean las funciones:
m(x) z* — 3z
nlz)=x—2»5
Evalda (m -n)(—1).

. Con las funciones:

p(r) = 5r — 2

Evalta (E) (4).
q

8. Sean: f(X)=x*+3 , g(X)=3x-5 , h(x)=3x+4

Encuentra:

a. (h°f)(1) b. (h°g)(- 3)

c. (f°9)(-2)

d. h[f(2)]



ACTIVIDAD 2.

1. Seaf(x) =4 + 3x — x2 determina:
a. f(-1 b. £3(-2)-3f%(2)
2. Si 2x+3 , x < -2 hallar:
fx)= { 3x2—2, -2< x < 1 3f(-2) + f(-4).f(0)
f(2)
13-2x|], x=>1
3. si f(x) = o Y g(X)=3/x—7, halla el valor de: f(3v2) — 4g(-1)
+
4. Dadas, f(x)=+/Xx y g(x)=x*-1 , hallar:

a. fg(1)) b gf(l))  c f@©O)  d. f[g(-3)+f(6)]

RESPUESTAS: 1. a. 0 b.—-324
2. 7
3.185/23

4. a. 0 b.0 c. No existe d. «/E

e

“Las matematicas son la creacion mads
bella'y poderosa del espiritu humano.”

Stefan Banach
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